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 المستهلك مراجعة في سلوك: الأول المحور

I. النظريات المفسرة لسلوك المستهلك 

 :للمنفعة وهما هناك أسلوبین ونظريتین

: ويقصد بها أن المنفعة قابلة للقیاس الكمي  الكلاسیكیة النظريةأو  الحديةالمنفعة  نظرية .1

 . بوحدات من المنفعة. وتعرف هذه الطريقة بالمنفعة القیاسیة

: وهذه الطريقة تستخدم فكرة المنحنیات السواء ، النظرية الحديثة اوالمنفعة الترتیبیة  نظرية .2

ويقصد بها ترتیب تفضیلات المستهلك حیث أن المنفعة غیر قابلة للقیاس ، وفكرة منحنیات 

 السواء تستخدم كوسیلة لاستخدام المنفعة الترتیبیة، 

للسلع  على أنها مقیاس للفائدة أو السعادة التي يجنیها المستهلك نتیجة شراءه المنفعةتعرف 

المختلفة، حیث أن المستهلك لا يقوم بشراء سلعة ما إلا إذا اقتنع بأنها سوف تفیده وتنفعه، 

والمنفعة التي يريد المستهلك الحصول علیها تتمثل في قدرة السلعة على إشباع رغبة أوسد 

 .حاجة لديه

 نظرية المنفعة الحدية أو النظرية الكلاسیكیة:أولا: 

 :التالیة الفرضیاتيقوم تحلیل سلوك المستهلك على  :فرضیات سلوك المستهلك .1

  التنافس التام بینهم في الحصول على السلعة بمعنى أن أيا أساسأن سلوك المستهلك يقوم على 

 .منهم يستطیع التأثیر في سعر السلعة

 نقدية محدودة ومعلومات كاملة عن السوق والسعر أن لدى المستهلكین دخولا. 

  ،أي قدرتهم على القیام بالاختیارات المذكورة بشكل يقربهم من أهدافهم رشادة المستهلكین

 .بتحقیق أكبر إشباع ممكن المتمثلة

 المنفعة الحدية للنقود ثابتة . 

 تناقص المنفعة الحدية و تزايد المنفعة الكلیة 

 انواع المنفعة: .2

: يطلق على الكمیة من المنفعة التي يحصل علیها المستهلك نتیجة لتلقیه قدراً المنفعة الكلیة .أ

ونرمز لها بالرمز Total utilityمعیناً من سلعة أو خدمة في فترة زمنیة محددة بالمنفعة الكلیة 

UT:و تعطى بالعلاقة التالیة 

UT = f(Q) = f(X1X2……… .XN)  

………X1X2حیث  . XN السلع والخدماتهي الكمیات المستهلكة من مختلف 

أي أنها منفعة المنفعة التي يحصل علیها الفرد من استهلاك وحدة إضافیة  المنفعة الحدية: .ب

وهي أيضا التغیر في المنفعة الكلیة والناتج عن Umالأخیرة و نرمز لها بالرمز ، الوحدة 

 : الرياضیة التالیةتهلكة من سلعة ما وتعطى بالعلاقة التغیر في الكمیة المس
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UMX =
δUT

δ𝐗
=
∆UT

∆𝐗
=
UTN+1 − UTN
XN+1 − XN

 

  

UT لدينا الدالة : ن: لتك1مثال = 2X + 5Y2  

 ؟X ،Yللسلعتین  احسب المنفعة الحدية

 الحل:

UMX =
δUT

δ𝐗
= 2X 

UMY =
δUT

δ𝐘
= 10Y 

 والمنفعة الكلیة Xيوضح الجدول الموالي الكمیات المستهلكة من السلعة  :2مثال

 ؟اوجد المنفعة الحدية

2 1 0 X 

20 12 0 UT 

 الحل:

UMX =
∆UT

∆𝐗
=
UTN+1 −UTN
XN+1 − XN

 

2 1 0 X 

8 12 - UMX 

 نلاحظ ان المنفعة الحدية تتناقص 

 توازن المستهلك .3

 هدف المستهلك )العقلاني الرشید ( هو تعظیم منفعته في حدود دخله.  إن

 في حالة سلعة واحدة:توازن المستهلك  .أ

نفترض أن المستهلك ينفق من دخله لشراء سلعة واحدة فقط، ويعبر عنها اقتصاديا عندما تتعادل  

مع المنفعة المضحى بها )هي منفعة  فعة الحدية للسلعة المستهلكة(نمالالمنفعة الحدية المكتسبة ) هي 

 ويعبر عن حالة التوازن في هذه الحالة وفق المعادلة التالیة: النقود(

UMX

PX
= λ     ;   UMX = λ × PX 

 المنفعة الحدية للنقود λ ، هي المنفعة المكتسبة للسلعة UMXحیث: 
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 (λ × PX) هي المنفعة المضحى بها 

UMXوبالتالي يصبح شرط التوازن هو = λ × PX والشرط الثاني هو أن ينفق كل دخله على السلعة 

X 

R = X PX  

 توازن المستهلك في حالة عدة سلع : .ب

يكون المستهلك في حالة توازن إذا وزع دخله بین  :التوازن شرط بطريقةتوازن المستهلك  -1ب 

أقصى إشباع ممكن. ويتحقق ذلك إذا كانت المنفعة  السلع والخدمات المختلفة بحیث يحصل على

ي المنفعة الحدية الت تعادل Xعلى السلعة الحدية التي يحصل علیها من آخر وحدة نقدية أنفقها

 y نقدية أنفقها على السلعة من آخر وحدةيحصل علیها 

{

UMX

PX
=
UMy

Py
…… . . =

UMn

Pn
= λ 

R = X PX  + y Py…… .+n Pn

 

 

 في حالة بیانات مستمرة اي لدينا معادلة :2مثال

 كانت لدينا دالة منفعة بالشكل التالي: إذا

UT = 2X Y2 

300 = 2 X + 4 Y 

 الوضع التوازني لهذا المستهلك؟ أوجد 

 لاغرانج:توازن المستهلك بطريقة مضاعف  -2ب 

 Max UTالحالة الاولى: حالة تعظیم دالة المنفعة الكلیة:  1-2-ب

{ 
Max  UT(X. Y)              
S

C
       R =  X PX  + yPy

 

  
 وباستعمال دالة لاغرانج: 

𝐿 =  f(X. Y) + λ(R − X PX  − y Py) 

 مضاعف لاغرانج λ حیث

 بمعنىج تساوي الصفر نتقات الجزئیة الأولى لدالة لاغرا: المش الشرط اللازم: 
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{
  
 

  
 
δL

δ𝐗
= 0         ;             λ =

UMX

PX
…… . . .1

δL

δ𝐘
= 0            ;          λ =

UMy

Py
.  …… .2

δL

δλ
= 0 ,    R − X PX  − y Py = 0 … . .3

 

 من المعادلات الثلاث السابقة X, Yنستخرج قیمة 

 قیمة المحدد الهیسي أكبر من الصفر الشرط الكافي : 

H = | 

L" XX   L" XY   L" Xλ  
L" YX   L" YY   L" Yλ 
L" λX    L" λY   L" λλ

| > 0 

 

 : بالاعتماد على نفس المثال السابق حدد توازن المستهلك باستخدام طريقة لاغرانج؟مثال

 

 Min Rالحالة الثانیة: حالة تقلیل الدخل:  2-2-ب

{ 

Min  R =  X PX  + yPy              

S

C
                   U1 = f( X . y)

 

 وباستعمال دالة لاغرانج: 

𝐿 =  Min R + λ( U1  −  UT) 
 مضاعف لاغرانج λ حیث

 و الشرط الكافي اللازمو يتطلب حل دالة لاغرانج تحقق شرطین هما : الشرط 

  الشرط اللازم : المشتقات الجزئیة الأولى لدالة لاغرانج تساوي الصفر. 

  تكون المصفوفة الهیسیة اقل من الصفر.الشرط الكافي 

 :التعويضتوازن المستهلك بطريقة  -ج 
 نستخرج معادلة خط المیزانیة من میزانیة المستهلك

R =  X PX  + yPy 

 

Y =
R

PX
−
PX
Py
X 

، ولتعظیم الدالة Xلتصبح لدينا دالة منفعة كلیة بمتغیر واحد وهو  Yنعوض في دالة المنفعة الكلیة 

 نقوم باشتقاقها ومساواتها للصفر اي:

δUT

δX
= 0 
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اشتقاق دالة المنفعة الكلیة مرة ثانیة ويجب ان تكون اكبر وهو الشرط اللازم، اما الشرط الكافي هو 

 من الصفر أي:

δUT"

δX
< 0 

 

 )منحنیات السواء( : نظرية المنفعة الترتیبیة أو النظرية الحديثةثانیا

 توازن المستهلك:  .1

هو المنحنى الذي يربط بین المزيج المختلف المستهلك عند نقطة التماس بین منحى السواء ) يتوازن

يوضح خط ) وخط المیزانیة والتي تعطي نفس المستوى من المنفعة )الاشباع(YوX السلعتینمن 

وجود فائض أو عجز في  المیزانیة الكمیات من سلعتین التي يمكن شراءها بمیزانیة ثابتة دون

ً لمیل منحنى السواء وذلك على النحو  A، عند تلك النقطة المیزانیة( يكون میل خط المیزانیة مساويا

 المبین بالشكل التالي

 (: توازن المستهلك01الشكل رقم )

 

  

 

 

 

 

 : خذ معادلة منحنى السواء الشكلتؤ

y = f(x)  وتستخرج من دالة المنفعة الكلیة 

)ايجاد نقطة التوازن رياضیا: نقطة التوازن هي عندما يتساوى میل خط المیزانیة 
PX

Py
ع میل منحنى (

)السواء 
∆Y

∆𝐗
−) 

 وبالتالي يكون التوازن وفق الشرطین:

{

UMX

UMy
=
PX
Py
 

R = X PX  + y Py

 

يوضح عدد الوحدات التي يجب التنازل عنها من السلعة  (: MRS) المعدل الحدي للاحلال .2

Yمقابل الحصول على وحدة واحدة من السلعة الأخرىX  للحصول على نفس المستوى من

 الاشباع و هو عبارة عن القیمة المطلقة لمیل منحنى السواء.

y 

x 

U1 

U2 

U3 
A y∗ 

x∗ R

PX
 

R

Py
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𝑀𝑅𝑆 = −
∆Y

∆𝐗
= −

UMX

UMy
 

وهي  أسعارهامنسوبة الى  للسلع الحديةوخلاصة القول ان المستهلك يتوازن عندما تتساوى المنافع 

) نفس النتیجة المتوصل الیها في نظرية المنفعة الحدية
UMX

PX
=

UMY

Py
) 

 x ،yدوال الطلب على السلعتین  .3

لإيجاد دوال الطلب نستخدم طريقة شرط التوازن )الطريقة المباشرة (، أو طريقة لاغرانج حیث لا 

 x ،yنعوض في أسعار السلعتین ولا قیمة الدخل لتتحصل على دالة الطلب على السلعتین 

 اذا كان لدينا دالة منفعة كلیة كمايلي: مثال:

UT= 2XY 

  أوجد دوال الطلب على السلعتینx ،y؟ 

 الحل:

 نستخدم اي طريقة سواء شرط التوازن او لاغرانج

 طريقة لاغرانج:

{ 
Max  UT(2XY)              
S

C
       R =  X PX  + yPy

 

  
 وباستعمال دالة لاغرانج: 

𝐿 =  (2XY) + λ(R − X PX  − y Py) 

 

 المشتقات الجزئیة الأولى لدالة لاغرانج تساوي الصفر بمعنى: الشرط اللازم : 

 

{
  
 

  
 
δL

δ𝐗
= 0         ;             λ =

2Y

PX
…… . . .1

δL

δ𝐘
= 0            ;          λ =

2X

Py
.  …… .2

δL

δλ
= 0 ,    R − X PX  − y Py = 0 … . .3

 

 نجد  2، 1من 

X =
Py

PX
Y …….4 

 :Yنجد دالة الطلب على السلعة  3نعوض في العلاقة 
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𝑌 =
R

2PY
 

 Xنجد دالة الطلب على السلعة  4في العلاقة  Yنعوض دالة الطلب 

𝑌 =
R

2PX
 

 

 والاحلال: الدخلالسعر واثر  .4

 الشرائیة وهذا ما  ن انخفاض سعر السلعة ترتب علیه زيادة الدخل الحقیقي للمستهلك أو القدرةا

المطلوبة  بأنه التغیر في الكمیة أثر الدخلإذن يمكن تعريف  ،(ER) يطلق علیه بأثر الدخل

 إحدى السلعتین و بقاء الدخلالراجعة إلى تغیر القدرة الشرائیة للمستهلك نتیجة تغیر سعر 

يمكن استنتاج ذلك من منحنى انجل وهو المنحنى الذي و ،.الاسمي و أسعار السلع الأخرى ثابتة

في حالة  Rو xيربط بین الكمیات المطلوبة من سلعة معینة والذي يأخذ العلاقة الطردية بین 

 .Rوالدخل xالسلع العادية وعلاقة عكسیة بین 

  نتیجة  السلعة جعل المستهلك يقوم بإحلال هذه السلعة محل سلعة أخرىن انخفاض سعر ا

 هو التغیر في الإحلالأثر منه وES).)بأثر الإحلال سميلانخفاض في سعرها لهذا السبب 

، سعرها لمنخفض سعرها محل السلعة المرتفعالكمیة المطلوبة الناتج عن إحلال السلعة ا

 :عبارة عن مجموع أثر لإحلال و أثر الدخل ومنهوهو  EP)ر)والأثر الكلي هو أثر السع

 )ERأثر الدخل )+(ESالإحلالأثر  )= (EP) )السعر( يالأثر الكل

باعتبار أن مجموعهما مساوي لأثر السعر، نقوم  -بیانیا  - لتحديد الأثرين )الدخل والاحلال( :ملاحظة

بتحديد نقطة توازنیة وهمیة برسم خط میزانیة جديد موازي لخط المیزانیة الثاني ومماس لمنحنى 

 السواء الاول

 UT= XY: لمستهلك دالة منفعة كلیة كمايلي :مثال

100 وقید المیزانیة كالتالي: = 5X  + 10y  

 نقطة التوازن؟ أوجد: المطلوب

 . 2,5لى انخفض ا Xسعر السلعة  أننفرض 

  ؟حسب تحلیل هیكس الكلي والأثرخل دواثر ال الإحلالاحسب اثر 

 الحل 

X1 ≕نزنقطة التوا = 10 = Y1 = 5  

X2نقطة التوازن الجديدة: = 20 = Y2 = 5 

X3 نقطة التوازن الوهمیة: = 14.14 = Y3 = 3.53  

…Y3 −Y1      X3 −X1اثر الاحلال: . X = 4.14 . . Y = −1.46 

Xاثر الدخل = 5.86 . . Y = 1.46  Y2 −Y3… . X2 −X3 
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– Y2اثر الكلي Y1      X2 – X1 X = 10 . . Y = 0 

 

 المفاضلة بین العمل و الترفیه

 .( أي أن ( و الترفیه )( بین العمل ): المستهلك يوزع وقته الكلي ) الزمني القید

لأنه  endogèneيتحدد داخلیا  Revenu salarial )(: الدخل الأجري  او قید المیزانیة قید الدخل

( و هذا الدخل الأجري يتحدد بدلالة مدة العمل ) .يتحدد من خلال عرض العمل من قبل المستهلك
 .  ( : معدل الأجر )

( و مداخیل محددة خارجیا، مثل مداخیل ( يمكن أن يتضمن الأجرة )الدخل الكلي للفرد )

. و بسعر وحدوي  Xسلعة استهلاكیة وحیدة بكمیات  (. نفرض أن هذا الفرد يقتنيالتحويلات )
ى العام على أنه "المستوهذه السلعة، تمثل في الحقیقة مجمل السلع التي يشتريها الفرد و يعبر عن 

 للأسعار".

 قید الدخل او قید المیزانیة

WT = XP → W(J − L) = PX → WJ −WL = PX → WJ = PX +WL 

X =
WJ

P
−
WL

P
 

 المیزانیةتمثل هذه المعادلة بمعادلة خط 

WJ .المیزانیة أو الدخل يكتب على  معادلة خط يسمى الدخل الكامن اذا ما خصص كل وقته للعمل

 الشكل : 

X𝑃 = WT+ A 

لكي يتسنى لنا إظهار المفاضلة بین الترفیه و الإستهلاك، نعبر عن العمل بأنه الوقت الذي لا يخصص 

إذا اعتمدنا و علیه فإن قید المیزانیة يمكن كتابته على الشكل :  للترفیه : 

.  الجانب  فرضیة عدم الإشباع، فكل الدخل يتم انفاقه، و قید المیزانیة يصبح : 

إذا  الأيمن من هذه المعادلة يحدد الدخل الكامن الكلي للفرد، فهو يتحصل على دخل مقداره 

من الساعات و  ص أي ساعة للترفیه. الفرد هنا يعمل عدد عمل كل الوقت أو بمعنى آخر لم يخص

( أو عدد تستعمل لشراء مواد استهلاكیة )بسعر  . الموارد الكامنة دخله الأجري 

بسعر ساعي  من الساعات  للترفیه. فقید المیزانیة يبین هنا و كأن الفرد "يشتري" وقت الترفیه  

. فإذا خصص المستهلك ساعة من وقته للترفیه، فیتعین علیه إذن التخلي عن مساوي لمعدل الأجرة 

JTLLTJ 

W

T

wwTW 

RwT

AP

P

LJT PC £w J -L( )+A

AJwLwPC 

AJw 

T

w(J -L)AJw P

LL

w
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، أي opportunité’coût d. يسمى هذا تكلفة الفرصة البديلة ساعة من العمل المأجور، أي 

 خسارة في الموارد الكامنة  بسبب أن الفرد يحول جزء من الوقت الكلي لاستعماله لغرض الترفیه.

يتم تحلیل إختیارات المستهلك في هذه الحالة بنفس الكیفیة التي تم بها  .قید الدخلتحت  المنفعة تعظیم

  زبالتالي تكون اشكالیة المستهلك: على استهلاكه و ترفیهه  التحلیل في السابق. منفعته تعتمد

{

𝑀𝑎𝑥𝑈 = U = f(x. L) 

X +
WL

P
=
WJ

P
 

 

 المیزانیة(: معادلة خط 02الشكل رقم )

w

WJ

P
 

WL

P
 

X 

L 


